

КОЛОНКА ТЕМАТИЧЕСКОГО РЕДАКТОРА



А.А. Кибrik,
Т.И. Давидюк,
Д.Д. Мордашова*

ЯЗЫКОВОЕ РАЗНООБРАЗИЕ РОССИИ И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ: ИЗУЧЕНИЕ И СОХРАНЕНИЕ

Изучение языкового разнообразия – центральная задача науки о языке. Как и любая эмпирическая наука, лингвистика должна располагать подробными сведениями о том, как варьирует её предмет исследования. Естественно, в отечественной лингвистике приоритетное внимание уделяется языковому разнообразию России, а также исторически и географически близких территорий. Этой области знания и посвящён настоящий выпуск. В течение последних десятилетий лингвисты озабочены не только изучением языков как таковых, но также и задачей сохранения языкового разнообразия (см., например, [5]). Исчезновение языков – глобальный процесс, затрагивающий в том числе и языки России. Сохранение языков важно не только для самих лингвистов. В первую очередь это общегуманитарная

задача, имеющая политические, правовые, социальные, экономические, культурные, психологические аспекты. Поэтому важно не только изучение, но и сохранение языкового разнообразия.

Насколько значительно языковое разнообразие России? С одной стороны, Россия справедливо рассматривается как полиглотническая и многоязычная страна. С другой стороны, с учётом огромной территории число языков не столь уж велико. Согласно исследованию [4], в России насчитывается 155 языков. Это множество является обозримым, и тем самым вполне реалистичны задачи как по документации, так и по сохранению языков силами государственных и негосударственных структур. Отметим, что указанный список языков России составлен на основе единого системного под-

* **Кибrik Андрей Александрович** — доктор филологических наук, член-корреспондент РАН, директор Института языкоznания РАН (ИЯз РАН).

E-mail: aakibrik@iling-ran.ru

Давидюк Татьяна Игоревна — младший научный сотрудник ИЯз РАН, программист НИВЦ МГУ им. М.В. Ломоносова.

E-mail: davidyuk@iling-ran.ru

Мордашова Дарья Дмитриевна — младший научный сотрудник ИЯз РАН.
E-mail: d.mordashova@iling-ran.ru

хода, применённого ко всем языкам и всем регионам. Этот список может быть использован в качестве реестра языков России, разработка которого обозначена в поручении Президента РФ Пр-2814 от 30.12.2024, пункт 4б. Здесь надо отметить важную позицию, которая должна быть непременно учтена и при разработке реестра языков, и при формулировании любых задач в области языковой политики. Среди языков России есть немалое число языков, распространённых и в других странах и даже имеющих в этих странах официальный статус, – например, немецкий, греческий, армянский, азербайджанский и т.д. Все эти языки веками распространены на территории России и несомненно относятся к числу языков страны. Это необходимо постоянно помнить и понимать при любом планировании действий в области изучения и сохранения языкового разнообразия России.

Проблема сохранения языкового разнообразия в последние годы вышла на значимое место в российской гуманитарной повестке. Согласно поручению Президента РФ Пр-355 от 1.03.2020 (пункт 1е), Правительство оказывает финансовую, нормативно-правовую и организационную поддержку разработке и реализации Программы Института языкоznания РАН по сохранению и возрождению языков. Данная программа в целом разработана (https://iling-ran.ru/languages_of_russia/federal'naja_programma_soхранenija_jazykov_2024.pdf) и ждёт дальнейшей поддержки со стороны государства, особенно в отношении мероприятий по её реализации. Целый ряд центральных методических вопросов, вставших и решённых при разработке этой программы, отражён в коллективной монографии [1]. В последнее время был принят также ряд документов в области государственной языковой политики. По поручению Совета по русскому языку при Президенте

РФ сотрудники четырёх институтов РАН при координации Института языкоznания РАН в 2021 г. разработали вариант научно обоснованной Концепции языковой политики [3]. Мы надеемся, что данный вариант концепции будет востребован при дальнейшем развитии и уточнении стратегии Российского государства в отношении языков страны.

К сожалению, порядка 10% языков России находятся на грани исчезновения. Это означает, что у них остались лишь носители самого старшего возраста. В отношении таких языков первоочередной является задача документации, т.е. фиксации реального использования. (Разумеется, документация необходима и для всех остальных миноритарных языков.) В современной лингвистике утвердилось мнение, что документация языков, да и в целом изучение языков, должны опираться на корпусный подход, т.е. на создание электронных размеченных ресурсов, отражающих фактическое употребление того или иного языка – как письменное, так и устное. В статье [2] содержится обзор корпусных ресурсов по языкам России. В мире существуют специализированные архивы для хранения документационных материалов, например ELAR (Endangered Languages Archive)¹, где размещаются аудио- и видеозаписи на исчезающих языках. В российском контексте также развиваются важные платформы для документации языков. В частности, на сайте «Ресурсы Международной лаборатории языковой конвергенции»² доступны корпуса и словари по ряду миноритарных языков России, а также несколько корпусов региональных вариантов русского языка. Кроме того, некоторые корпуса по миноритарным языкам России размещены на сайте проекта «Корпуса»³, созданного в Лаборатории исследования и сохранения малых языков Института языкоznания РАН. Для создания

¹ Сайт архива: <https://www.elararchive.org/>.

² Сайт доступен по следующей ссылке: <https://lingconlab.ru/ru/>.

³ Сайт доступен по следующей ссылке: <https://corpora.iling-ran.ru/>.

онлайн-словарей и работы с ними активно развивается платформа OnLex¹.

Статьи данного выпуска журнала разделены на три условные рубрики. Рубрика «Языковая политика и социолингвистика» объединяет четыре статьи. Ключевой термин «языковая политика» обозначает систему принципов, определяющих планирование, использование и развитие языков на том или ином общественном уровне – от целой страны до отдельной семьи. Статьи данного раздела с разных сторон обращаются к вопросам статуса и функционирования языков в России в целом и в отдельных её регионах (Поволжье, Дагестан, Хакасия).

Рубрика «Описание и документирование языков» включает шесть статей. Одна из них посвящена целой группе языков Сибири, другие ориентированы на конкретные языки: уральские языки хантыйский и сето, тунгусо-маньчжурский язык уильта, даргинские идиомы (нахско-дагестанская семья), тюркские языки Новосибирской

области. Тематика статей варьирует от чисто описательных задач до практических приложений, связанных с созданием орфографии и цифровизацией.

Наконец, в рубрику «Функционирование языков в полилингвальной среде» входят три статьи, объединённые общей темой эволюции языков меньшинств в контексте доминирования иных языков. В одной из статей раздела в качестве миноритарного языка выступает удмуртский, а в качестве доминирующего языка – русский. Две другие статьи посвящены ситуациям, где, напротив, русские сообщества оказались миноритарными в иноязычном окружении – на Алтасе и в Монголии.

Большинство статей настоящего выпуска написаны лингвистами, но среди авторов есть также представители политических и исторических наук. Мы надеемся, что выпуск даст читателям журнала общее представление о том, каким образом современная наука подходит к проблемам изучения и сохранения языкового разнообразия.

ЛИТЕРАТУРА

- Груздева Е.Ю., Сюрюн А.А. (ред.). Языковое многообразие России и возможности его сохранения. М.: Языкоzнание, 2025. 207 с. (в печати).
- Давидюк Т.И., Кибрик А.А., Мордашова Д.Д. Корпуса и корпусные исследования языков Российской Федерации // Вестник Российской академии наук. 2024. Т. 94, № 9. С. 804–813.
- Казакевич О.А., Кибрик А.А. Концепция языковой политики Российской Федерации: документ, формирующий будущее // Евразийский ежегодник. 2023. Т. 1. С. 477–512.
- Коряков Ю.Б., Давидюк Т.И., Харитонов В.С. Языки России: список и современное состояние // М.: Языкоzнание, 2025. 111 с. (в печати).
- Krauss M. The indigenous languages of the North: a report on their present state // Shoji H., Janhunen J. (eds.). Northern Minority Languages: Problems of Survival. Osaka: National Museum of Ethnology, 1997. Pp. 1–34.

¹ Подробнее о проекте см.: <https://onlex.online/about>.